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Milan Jovanović, Filozofski fakultet Univerziteta u Nišu, 
Departman za filozofiju, Srbija

TEORIJE UZROČNOG PROCESA, KVAZI-UZROČNOST I NEGATIVNA 
UZROČNOST

Prema jednoj grupi savremenih teoretičara uzročnosti – koje tipično nazivamo 
teoretičarima uzročnog procesa – centralno za uzročnost je postojanje izvesnog 
uzročnog procesa ili mehanizma. Potpuno očekivano, slučajevi uzrokovanja od-
sustvom, prevencijom ili dvostrukom prevencijom – u kojima upadljivo izosta-
je prostorno-vremenski dodir, pa i uzročni proces/mehanizam između uzroka i 
posledice – ne posmatraju se u ovim teorijama kao pravi primeri uzročne relaci-
je. Imajući u vidu da je ipak teško negirati uzročni status ovakvih slučajeva, po-
sebno ako se želi teorija iole relevantna za filozofsku i obično-jezičku upotrebu 
pojma uzročnosti, Fil Dau (Phil Dowe) koncipira pojam kvazi-uzročnosti koju 
treba da proširi njegovu inicijalnu teoriju tako da obuhvata i ove problematične 
slučajeve koje još nazivamo i slučajevima negativne uzročnosti. U ovom radu 
analiziram tu koncepciju kvazi-uzročnosti i suočavam je sa različitim (novijim) 
obzirima i problemima povodom negativne uzročnosti. Pored izrazito norma-
tivnog okvira javljanja negativne uzročnosti, ukazaću na to koliko je negativna 
uzročnost osetljiva na male razlike u okolnostima (pa i kontekstualnim faktori-
ma – ako imamo u vidu sâm uzročni govor). Zaključak ove kritičke analize je da 
ipak ostaju male nade da se pod okriljem teorija procesa, i konkretnije: pomoću 
kvazi-uzročnosti, može uspešno karakterisati negativna uzročnost.

Ključne reči: teorije uzročnosti, uzročni procesi, negativna uzročnost, dvostru-
ka prevencija, uzročni govor
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Marija Glasnović Kamenović
PROCES USVAJANJA EGZISTENCIJALNIH VEROVANJA U KJERKE-

GOROVOJ FILOZOFIJI

U ovom radu bavićemo se pitanjem procesa usvajanja egzistencijalnih vero-
vanja, odnosno, verovanja sa etičko-religioznim sadržajem u Kjerkegorovoj 
filozofiji. Specifičnost ovog procesa je u tome što pretpostavlja svest subjekta 
povodom neizvesnosti verovanja, ali i neophodnost i urgentnost njihovog usva-
janja kako bi se iniciralo delanje i egzistencijalni razvoj. Da li to znači da su eg-
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